



当下,国内疫情多点散发,疫情防控形势严峻,学校作为疫情防控重要阵地面临极大挑战。

开学了,须警惕校园聚集性疫情

2月26日,国务院联防联控机制新闻发布会指出,云南临沧疫情近日新增病例集中在当地某中学,需要尽快转运隔离全体师生,加快重点区域核酸筛查工作,防止疫情在校园和社区进一步扩散。如何守住校园这片净土,为孩子创造一个健康、平安的学习环境?四川疾控专家提醒:家校共同努力、相互配合,共筑疫情防控线。

学校:把好“三关”

1.把好排查关
对照中高风险地区,动态开展重点人群排查,全面掌握教职员和学生及其共同居住生活人员旅居史、接触史,做到底数清、情况明。

2.把好入校关
加强入校管理,做好入校人员口罩佩戴、体温检测、核验健康码和行程码等工作,确保无关人员不得进校。



3.把好监测关

实施教职员和学生健康情况“日报”“零报告”制度,做好师生晨(午、晚)检、因病缺勤师生登记、报告、追踪等工作。

家庭:全面协同

1.对照轨迹,主动报备
密切关注官方发布的疫情信息,

主动对照病例活动轨迹自查,若家庭成员与病例轨迹有交集、健康码变色等情况,第一时间向社区、学校报备,并配合做好健康监测、核酸检测、隔离医学观察等必要防控措施。

2.每日监测,科学处置

按学校规定及时报告孩子行程和健康状况,做好家庭成员的日常健康监测。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,不要自行服药,佩戴口罩尽快到发热门诊就诊,过程中避免乘坐公共交通工具,配合做好流调排查、检测采样等防控工作,并将情况及时告知社区和学校。

3.加强防护,减少外出

上学时,为孩子随身准备口罩、消毒纸巾等用品,教育引导孩子自觉遵守学校疫情

防控要求,尽量保持“家—学校”两点一线活动。

周末在家,减少外出,少聚集、少流动,尽量不在外就餐。

4.减少聚集,防范风险

家长选择通过电话、网络等形式与老师交流,尽量不到校。接送孩子时,做到戴口罩、保持“一米线”安全距离、不扎堆、不聚集。

5.注意卫生,预防疾病

根据天气适度增减衣物,做好

春季传染病预防。继续保持戴口罩、勤洗手、用公筷等卫生习惯,利用周末开展家庭卫生大扫除,适度消毒,开窗通风,做好家庭环境清洁。

(本报记者 代俊)

放疗真的会“杀敌一千,自损八百”吗?

(下)

◎放疗一般需要几个周期?

化疗可以有几个周期甚至十几个周期,但放疗与化疗不同,一般来说,相同部位的放疗,在三到五年内只能做一次,简单说就是放疗就一个周期。只是这个周期有点长,一般要持续一个月左右,每周一至周五治疗,周六、周日休息。这种“经典”的放疗模式主要根据肿瘤生物学行为所制定。但随着精确放疗的发展,虽然治疗过程中对正常组织的保护更充分,但仍然要视具体情况而制定。

◎放疗后有什么注意事项?

放疗后,根据照射的区域及器官有不同的注意事项。

正常组织经过照射后需要一段

时间才能修复,比如放疗后的皮肤,仍需要保护,不能刺激放疗区域,以免引起皮肤感染;有些患者需要进行功能锻炼,如乳腺癌患者放疗后,患侧上肢需要抬举锻炼,以减少上肢水肿,减少肩关节活动受限的发生几率;宫颈癌患者放疗后应给予阴道冲洗,避免黏连,减少宫腔感染。

同时,放疗后患者应加强饮食营养,保证休息时间,以促进机体尽快恢复。在放疗结束后的康复期,医生会交代复查时间,进行随访,观察疗效和副作用,一定要根据医生要求的频率进行随访。

(四川省肿瘤医院
科普部供稿)

◎放疗需要忌口吗?

总体来说,没有需要特别忌口的东西。在平时饮食中,需讲究荤素搭配、粗细搭配,提倡高热量、高蛋白饮食,多饮水,适当补充维生素。当然,有的肿瘤还有些特殊要求,比如消化道肿瘤,或治疗过程中对消化道可能造成损伤的肿瘤(如鼻咽癌、肺癌等),应尽量减轻消化道负担,避免干硬刺激食物的损伤;腹盆腔肿瘤则要求少渣饮食,因其本身可能引起大便次数增多等问题。

◎放疗中间可以停吗?

很多患者认为,放疗时间这么

◎放疗后有什么注意事项?

放疗后,根据照射的区域及器

官有不同的注意事项。
科普 进行时

“交友”变“交钱”, 这些“脱单”软件暗藏陷阱

笔者调查发现,部分自称“快速脱单”“互助脱单”APP通过平台规则“下套”,让交友过程异化为步步“交钱”,不少用户成为被“收割”对象,引发了大量涉嫌“诱导消费”“情感欺诈”的纠纷。

“花10多万元没脱单,结果面都没见到”

笔者发现,多个运营模式类似的“脱单”APP在应用商店上下载量巨大,有的下载量突破

1亿次。然而,该类APP在投诉平台上遭到大量网友投诉,有的多达1600多起,涉及“虚假宣传”“诱导大量充值”“情感欺诈”等。

——博眼球,恶俗广告横行。笔者发现,该类APP大肆在短视频平台上推广,演员扮作交友成功的用户“现身说法”,且语言恶俗、表演夸张。

——想交友,步步要充值。“为了找对象,我在平台上花了10多万元,还网贷了3万多元,结果面都没见到。”来自江西农村50岁的刘先生因为丧偶,下载了名为“来遇”的

APP,希望找个伴侣,结果人财两空。笔者在该类APP中发现,男用户视频通话单方花费可高达每分钟数十元,语音通话花费可高达每分钟数元。男用户最高可一键发送价值数百万元的礼物给女用户。

——要“奔现”?屏蔽联系方式。来自浙江的蒋先生告诉笔者,他在“他趣”来

遇”等APP上,希望和女用户交换微信号、手机号,但无论输入字母还是数字,或通过语音告知,平台都会将相关内容屏蔽或中断通话。

“聊天就能赚钱”,是交友还是陷阱?

该类平台一方面诱导男性用户步步充值,另一方面则通过“聊天就可以赚钱”的宣传吸引大量女性用户参与其中。

笔者发现,不少平台通过宣传“高额返现”“月入过万”,吸引用户“拉人头”。根据相关APP的奖励机制,若邀请的好友每次进行充值提现,便可获得其充值提现额度的8%到12%作为奖励,并表示“上不封顶”。

但不少女性用户反映,这类APP存在“男方打赏无法提现”“提现申请提交后未到账”“账号未违规却被封禁”等“提现难”问题。

笔者询问了多个该类APP,人工客服均未向笔者提供细化的封禁

标准和封禁时长,给出的回复仅为“涉及平台内部规则,无法告知”“封禁以审核部门审核为准,没有具体标准”等。

笔者注册了“来遇”APP男性用户账号,未与任何人聊天和充值便向客服询问:“聊天的异性对象账号被封,是否能退还刷礼物用的积分?”该APP“人工客服”“秒回”表示:积分无法退回,“经相关部门核实,对方账号存在违规行为,故对其进行封号”。

中国人大商法研究所所长刘俊海表示,用户在交友平台遭受财产或人身损害时,应积极主动保全相关证据,要求侵权人承担赔偿责任。若交友平台利用平台优势,恶意侵害用户合法权益,拒绝赔偿和退还,用户决不能忍气吞声,应

通过行政或司法途径捍卫自己的合法权益。

(兰天鸣)



崇尚科学

CHONGSHANGKEXUE

FANDUIXIEJIAO

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

兴文县:开学第一课讲“双防”

本报讯 为进一步增强学生防范疫情和抵制邪教的能力,维护良好的校园环境,近日,宜宾市兴文县反邪教协会联合县教育和体育局、卫生健康局利用春季开学之机,在全县60余所中小学近8万名苗汉学生中举办了春季“双防”开学第一课。

活动中,各中小学校长、班主任给学生上春季“防疫防邪”开学第一课,倡导全县中小学生不仅要学习好科学知识,还要树立科学理想,养成科学健康的生

活方式。希望同学们在学习和生活中相信科学,认清邪教的罪恶本质和危害,知晓国家惩治邪教的相关法律法规,从自身做起并带动他人坚决抵制邪教。

通过此次主题活动,广大师生对邪教危害本质有了进一步认识。大家纷纷表示,遇到邪教坚决做到不听、不信、不传,并立即报告学校和公安部门,为营造积极健康的校园环境、创建平安兴文作出自己的贡献。

(省反邪教协会供稿)

本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号 准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号 零售2元



新闻热线:(028)65059829 65059830 发行热线:(028)65059829 经营中心:028-65059829 举报电话:028-65059818 18981826785

本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号 准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号 零售2元